

# 中国助力尼日尔走上发展快车道

## ——访尼日尔驻华大使加尔巴·塞尼

海外网 武慧敏



赛义尼·孔切将军大桥、尼日尔第三大桥、凯大吉水电站……随着多个与尼日尔经济发展相关的项目陆续落地扎根，中尼务实合作不断开花结果，也在中尼人民之间架起一座座“友谊桥”。近日，尼日尔驻华大使加尔巴·塞尼接受本报采访时表示：“尼日尔人民赞赏中国在尼援建的项目，许多发展中国家受益于中国经济实力与发展经验。”



尼日尔驻华大使加尔巴·塞尼近照。 海外网 陆宁远摄

### “中国处处呈现和平安宁景象”

今年7月，加尔巴·塞尼出任驻华大使，这是他第一次来到中国。对于在华“初体验”，塞尼给出三个关键词：“发达”“安宁”“和平”。

履新不久，塞尼已去过中国多地。北京、新疆、广西……在步履不停的行走中，塞尼对中国的蓬勃发展印象深刻：“虽然还不能说完全了解中国，但我已经看到，中国处处呈现和平安宁景象。”

塞尼表示，中国欣欣向荣的发展图景离不开中国共产党的掌舵领航。中国共产党带领中国走向繁荣富强，现已发展成为

世界上最大的马克思主义执政党。塞尼表示：“中国共产党在中国特色社会主义发展中发挥决定性作用，使中国能够在世界舞台上闪耀光芒。”

即将到来的中国共产党第二十次全国代表大会是世界观察中国的一重要窗口。塞尼认为：“无论对于中国还是对于世界来说，中共二十大的召开都是一件大事。中国共产党不仅为中国人民谋幸福，也为人类进步事业作出卓越贡献。”

### 中国发展给非洲内陆带来机遇

飞速发展的中国给深处非洲内陆的尼日尔带来机遇，随着一项项与中国的合作落地，合作成果惠及中尼两国。例如，缓缓流淌的尼日尔河上，一座笔直宽阔的双向四车道公路桥——赛义尼·孔切将军大桥飞跨河道两岸，将尼日尔首都尼亚美西部人口稠密的古代尔区和交通枢纽拉莫德区连接在一起。这座由中国政府援建的跨河大桥，被当地人称为尼日尔河上的“宝石”。

随着最后一车石料的倒入，尼日尔凯大吉水电站工程近日成功截流，这一被誉为“尼日尔三峡工程”的水电站正式进入主体结构施工新阶段，成为中尼合作共赢的又一例证。塞尼介绍，凯大吉水电站是尼日尔第一个水电站，尼日尔人民对其寄予厚望，“完工后的凯大吉水电站将极大提高尼日尔的供电能力，还将促进农业生产，4.5万公顷的耕地也因此得到更好治理。”

除了“修路搭桥”，尼日尔跻身世界产油国行列也离不开中国的支持。尼日尔是西非内陆国家，3/4国土面积被沙漠覆盖，长期缺乏石油生产能力，成品油全部依赖进口，严重制约经济发展和民生改善。一代代尼日尔人接力勘探，一家家国际大型石油公司来了又去，在运输基本靠骆驼的荒漠深处，尼日尔人民“发展石油工业”的愿望亟待实现。

中国企业的到来重燃了尼日尔人的“石油工业梦”。2011年，由中石油承建的阿加德姆油田一体化项目竣工，尼日尔从此步入了石油、成品油生产国的行列，基本实现了成品油自给自

足，并拥有了本国上中下游一体化、较完整的石油工业体系。2021年，由中企建设的尼日尔-贝宁原油外输管开建，项目建成后，将实现尼日尔的原油出口，助力尼日尔走上发展快车道。

塞尼说，依靠中国企业的技术保障，尼日尔石油工业从无到有，在十几年间迅速发展，现在尼日尔的石油生产不仅用于本国消费，还出口到邻国。他还表示：“中国已成为尼日尔第一大投资来源国，许多发展中国家都受益于中国经济实力与发展经验。”

### 为“中国医生”竖起大拇指

中尼友谊历久弥新，在危机中更显真切。2020年3月19日，尼日尔出现第一例新冠肺炎确诊病例，一时间抗疫物资告急；4月30日，尼日尔政府收到中国政府第一批抗疫物资；6月10日，由中国政府援助尼日尔的第二批抗疫物资抵达尼亚美……中国的抗疫援助为尼日尔人民筑起安全防线。塞尼表示：“新冠肺炎疫情发生后，中国是第一个向尼日尔捐赠疫苗和防护物资的国际力量，帮助尼日尔抗击新冠肺炎疫情，尼日尔十分感激中方这一友好无私的义举。”

塞尼说，携手抗疫是两国医疗卫生合作的一个缩影，中尼两国在卫生领域的合作源远流长。由中国参与建设的尼日尔综合示范医院2016年8月落成，是尼日尔乃至西非地区最大的医院之一，现已成为中尼两国医疗卫生领域合作的重要基地。自1976年中尼签署医疗技术合作协议以来，中国向尼日尔派遣医疗队已长达46年，一批批中国医疗队接力助力，将先进的医疗器械和精湛的技术带到尼日尔，成为尼日尔人民频频竖起大拇指的“中国医生”。“医疗队员们恪尽职守，救死扶伤，工作出色，使千万尼日尔人免于病痛。”塞尼动情地说。

从基础设施建设到卫生合作，从文化交流到经贸往来……一系列中尼合作让尼日尔多了一座桥、通了路、病去了，也在中尼两国人民之间架起“连心桥”。塞尼表示：“两国合作堪称典范，作为友好国家，中尼人民以坚实的合作彼此相连。”

大使说

# 尼中合作具有示范意义

加尔巴·塞尼

1996年，尼日尔与中国复交，此后尼中两国关系得到迅速恢复和发展，签署了经济贸易合作协定，并设有经贸合作混委会。

近年来，尼中两国良好合作关系不断发展。尼日尔高度评价中方为加强两国富有成果的友好关系所做出的努力。2000年以来，随着中国援助的增加和合作领域的多样化，尼中双边合作进入了充满活力的时期。这种示范性合作涵盖水利水电、环境、农业、卫生、国防、教育、基础设施、装备和能源、矿产勘探和石油开采等多个领域。

如今，中国已成为尼日尔在投资领域的第一大合作伙伴，这对尼中两国来说都是一个大好机遇。尼日尔幅员辽阔，矿产资源丰富，而中国是一个具有经济实力和高科技水平且发展程度高的国家，是尼日尔的理想合作伙伴。中国发展可以作为尼日尔制定经济和社会发展规划的借鉴模式。

尼中两国因友好关系和坚实的共赢合作彼此相连，作为尼日尔驻华大使，我为这一机遇感到由衷高兴。

(作者为尼日尔驻华大使)

采访手记

# 大使“变身”专业导游

海外网 吴正丹

“我在中国当大使”栏目组一走进尼日尔驻华大使馆，就见工作人员身穿非洲民族风情服饰热情地迎上来。他们头顶竹编斗笠，身着宽袍大袖长衫，胸前佩戴花纹挂件，手里捧着一个皮质印花圆垫，还向我们透露：“这些物件都是使馆为此次采访特意准备的。”

尼日尔驻华大使加尔巴·塞尼兴致很高：“我来给大家介绍一下尼日尔！”大使“变身”向导，讲解当地民族服饰，“看！这是富拉尼人传统编织帽，由于是手工编织，它的纹理非常精细。”大使捧着一顶草编斗笠，并请使馆工作人员穿戴展示。

“还有这款手工挂包，你们看它配色鲜亮、纹路复杂，却是尼日尔男子使用的背包。”大使说。栏目组问：“男性也背这么鲜亮的包？”仔细观察，这只薄荷绿色挂包上以棕色皮线勾勒出左右对称的菱形拼接纹样，以

黄色圆珠点缀在皮缝走线之间，挂包两侧搭配黄、蓝、棕三色相间的布艺流苏，整体色彩明快，设计造型匠心独具。

尼日尔男子的“爱美之心”不只体现在背包设计上。在塞尼大使的手机相册里，还记录了尼日尔博罗罗男子“选美”的传统仪式。“别惊讶，这些涂抹油彩、描眉画眼的男子都来自尼日尔一个名叫博罗罗的民族。”塞尼大使笑着说，“这个民族是由男性盛装打扮来吸引女性，甚至还要参加‘选美大赛’。”据大使介绍，到了比赛日，博罗罗男子不仅身着华丽服饰，还会通过热烈奔放的舞姿吸引女孩子的目光。

“博罗罗美男子的标准是什么呢？”面对好奇的追问，塞尼大使卖了个关子，邀请大家去尼日尔，亲睹博罗罗男子选美传统仪式，“就能得知答案”。



身着民族服装的尼日尔青年。

尼日尔驻华大使馆供图



今年七月，第四届“中国使馆杯”尼日尔武术比赛在尼亚美武术馆开幕，尼日尔参赛选手表演了少林拳、太极拳、棍术等中国传统功夫。图为表演现场。图片来源：中国驻尼日尔大使馆

国家人文地理

# 沙漠中有一座“网红”博物馆

海外网 吴正丹

尼日尔是西非内陆国家，其国旗自上而下由橙、白、绿三色构成；橙色象征着沙漠，白色意味着纯洁，绿色代表美丽富饶的土地，也象征博爱和希望。白色部分的中间还有一个橙色圆轮，代表着太阳。尼日尔位于撒哈拉大沙漠南部，是世界上最早的国家之一，年平均气温高达30℃。

尼日尔得名于尼日尔河，这条西非第一大河流经尼日尔西南部，在尼日尔境内长达550公里。尼日尔首都尼亚美位于尼日尔河中游平原左岸。在当地哲尔马语中，“尼亚美”的含义是“母亲汲水的河岸”。传说很久以前，一个名叫马乌里的人来到如今尼亚美所在之地，受命在母亲沿河岸取水之处搭建茅屋，于是就有了“尼亚美”这个地名。19世纪末，尼亚美还是一个小渔村，如今已成为尼日尔全国政治、经济、文化和交通的中心。

位于尼亚美的尼日尔国家博物馆是享誉非洲的著名博物馆之一，也是外国游客来到尼日尔“必打卡”的网红景点之一。博物馆隶属尼日尔文化部，建于1958年，占地24公顷，馆藏丰富，展品近5000件，分别陈列在古生物学、史前学、植物学、人种学、矿业等展厅。尼日尔国家博物馆内设有一座小型工艺村，手工艺人在这里制造和出售具有非洲特色的银、铜、木雕等工艺品，丰富了参观者

的文化体验。同时，馆内还有一家动物园，生活着河马、鳄鱼、鸵鸟等几十种动物。在人们印象中，博物馆的陈列物多为标本化石等静物，以生龙活虎的非洲动物布展，呈现了尼日尔博物馆的巧思。

尼日尔国家博物馆收藏着许多具有重要意义展品。馆内有一座亭子，中央竖立着一棵枯木。这是一棵在尼日尔家喻户晓的金合欢树。原本，它生长在撒哈拉沙漠中一片被名为“特内雷”的沙海中，其根部深深扎入沙漠30米以下，树龄180余年。作为唯一一株在撒哈拉腹地顽强生存下来的古树，它被尼日尔人视为茫茫沙漠中的里程碑和路标，为过往的驼队和车辆指引方向，成为生命对沙漠抗争和挑战的象征。不幸的是，1973年11月，它被汽车撞倒。尼日尔政府用卡车将残存的树干运回尼日尔国家博物馆，永久纪念这棵“特内雷”树。

尼日尔国家博物馆还收藏着一件在尼日尔境内撒哈拉沙漠地区发掘的“超级鳄鱼”化石。专家根据其推断，这只巨鳄长12米，重8吨，相当于两头大象的重量，口中有100颗牙齿，生活在距今1.1亿年的时代。这也证明，史前时期的尼日尔地区并非沙漠，而是河湖纵横、适宜鳄鱼生存的密林。现今尼日尔境内依然有野生鳄鱼栖息的湿地，比如位于尼亚美东南约150公里的“W”国家公园。

公园以园区内尼日尔河“W”形河道走势而得名，1987年被列为世界级湿地，1996年收入世界自然遗产名录。除了是野生动物的栖息地，公园内河流沿岸还发现了大量露出地表的岩石，据考证可追溯至前寒武纪时代，颇具研究价值。



尼日尔手工艺品。尼日尔驻华大使馆供图